

2019年「呂志和獎—世界文明獎」 頒獎典禮暨晚宴

2019年10月3日（星期四）晚上7時正
香港會議展覽中心三樓大會堂

尊敬的香港特別行政區行政長官林鄭月娥女士、全國政協副主席董建華先生、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任譚鐵牛院士、全國政協港澳台僑委員會黃蘭發副主任、外交部駐香港特別行政區特派員公署楊義瑞副特派員，各位嘉賓，晚上好！

衷心感謝各位光臨「呂志和獎—世界文明獎」頒獎典禮！在座很多都是老朋友，過去一直得到大家支持，今晚再次聚首一堂，見證新一屆獲獎者誕生，承蒙各位盛情出席，我要向大家致以最深厚的謝意！同時，我們能夠選出實至名歸的獲獎者，全賴尽心盡力的董事會及三層架構成員，在此我也要向他們致謝！當然還有今年的獲獎者，他們從遠道而來，親臨接受獎項，請大家以最熱烈的掌聲歡迎他們！

億萬年來，地球一直滋養萬物，人類得享珍貴的自然資源，但富裕的物質、發達的科技，仍然未足以安撫人心的不滿足，時有紛爭及間有破壞天然資源。

幾年前，我和多年好友懷着共同信念「寧靜致遠、和諧共享」，成立了「呂志和獎—世界文明獎」，期望鼓勵世人追求內心的和諧，不分種族，不分你我，互諒互讓，共享世界豐富的資源。這幾年，我看到一眾獲獎者努力不懈，繼續推動世界文明，成果豐碩，和我當初成立這個獎項的理念，互相呼應，我覺得特別感動！

現在，就讓我向各位介紹今屆三位獲獎者的非凡故事。

世界上，水和土地資源滋養萬物，可惜部分的珍貴資源遭到無情的破壞。庆幸尚有一班保育人士，努力為人類捍衛一方淨土和水源。就像今屆「持續發展獎」獲獎機構—大自然保護協會，他們以科研，為保育提供理據和指引，以非對抗性的手法，推動政府、小区、企業及其他團體，攜手合作，尋求有利各方的方案，解決環境污染、氣候變化、水源及食物短缺等難題。

另一位获奖者珍妮花·杜德纳博士，发明了革命性的生物基因编辑技术，荣获今届「人类福祉奖」。她与学界共享这项技术，使科研人员有机会藉这个强大的工具，研究提升农作物产能，预防及治疗多项遗传及复杂疾病，例如癌症及艾滋病等。

今届「正能量奖」由「敦煌女儿」樊锦诗先生夺得。为了保育荟萃中西文化、累积了1,600年人类历史的敦煌莫高窟，她离乡别井，在沙漠中付出了大半生，克服无数社会、时局、经济及自然环境的挑战。这个文化宝藏得以流存后世，全靠她的坚毅不拔。

诸葛亮在家书中训示后人：「非宁静，无以致远」，惟有内心平静、专注，才能成就远大的理想。我从今届获奖者身上，充分地感受到这份专心致意的力量。他们在各自的领域，努力奋斗，为世人带来更美好的生活。

纵观世界，国与国，人与人面对不少矛盾分歧，要跨过难关，我们必须怀着一颗善良的心和宽广的胸襟。正所谓「进一步烦恼万千，退一步海阔天空」，只要凡事平心静气，互谅互让，就可以长久享受和气安乐的生活，以及宇宙赋予我们优美的环境和珍贵的资源。人类寄生于世上，应该不分种族和谐共存，并且像「吕志和奖 — 世界文明奖」获奖者一样，继续为世界作出崇高卓越的贡献，启发世人以平和友善的态度，携手推动世界文明的发展和进步，他们这种作风很值得我嘉许和学习。2020年「吕志和奖」已经开始接受提名，我期盼各位贤人志士，继续关注和支持我们，让我们来年做得更好，携手推动世界文明！

多谢各位。